

“奥林匹克休战”的由来

曲俊澎

古代奥运会孕育了“奥林匹克休战”传统,重生后的现代奥林匹克运动同样如此倡导。各方希望借由体育的教育意义共建一个和平的世界,使人类拥有美好的未来。从这个意义上说,奥运会的诞生是希腊文明对现代文明影响最深远的事件之一,奥运与奥林匹克精神已远远超出体育竞技的范畴,成为人类文明的重要内容。

漫步在希腊古奥林匹亚遗址,你既能从宙斯神庙和赫拉神庙的断壁残垣中感受到古代最大宗教中心昔日的辉煌荣耀,亦可从遗址古体育场的规整完好想象出古代奥林匹克运动会的盛景。“翻阅”这座圣地的“前世今生”会发现,这里不仅是一片充满奇迹与梦想的文明发祥之地,一片孕育和平与交流的文明融合之地,一片富有智慧和谋略的文明传播之地,它的存在,对世界文明的发展和人类文明的进步都产生了极其深远的影响。

古奥林匹亚的源起与希腊神话及宗教传统密不可分。

在希腊神话中,宙斯在延宕10年的“泰坦战争”中获胜。他推翻了自己的父神克罗诺斯,成为第三代众神之王。为纪念这场胜利,古希腊人在古奥林匹亚一座名为克罗诺斯的山边供奉宙斯。这,即是古奥林匹亚的起源。

从那一天起,古奥林匹亚逐步由一个村落演变为古代世界最大的宗教中心,并成为古希腊祭祀“众神之神”宙斯的重要圣地。

在遗址内的奥林匹亚宙斯神庙中,曾经坐落着“古代世界七大奇迹”之一的宙

斯的神像。它高约13米,是当时世界上最大的室内雕像。该神像由古希腊最伟大的古典主义雕刻家菲迪亚斯建造,神像上端为黄金制成的橄榄冠,宙斯坐在用杉木制成的宏伟宝座上,左手持神杖,右手持胜利女神像。可惜,神像于公元5世纪左右被破坏,今天的我们只能通过法国卢浮宫里宙斯神像的复原模型来想象其昔日的雄伟壮观。

随着古希腊人“宙斯崇拜”意识的建立与推广,奥林匹亚逐步壮大成为极为重要的神圣之地。古奥林匹亚遗址出土的大量祭祀贡品证实,曾有无数来自希腊伯罗奔尼撒半岛和希腊中部地区的朝圣者前往膜拜和祭祀。到公元8世纪,奥林匹亚圣地的名声已经享誉地中海,吸引了东至美索不达米亚地区,西至意大利的朝圣者纷纷前往。

对于今天的大多数人来说,提起古奥林匹亚,首先想到的必然是奥运会,这也是其对现代世界文明发展产生重要影响的现实佐证之一。

关于古代奥运会的举办缘由众说纷纭。一说是,希腊神话中最伟大的半神英雄赫拉克勒斯在奥林匹亚比赛上获得了胜利,从此每4年举行一次比赛便成了惯

例;另一说是,古代奥林匹克运动会是为祭祀宙斯而定期举行的“泛希腊体育和宗教性庆典活动”;还有一说是,古希腊城邦的发展壮大导致城邦之间长期战争频繁。连续不断的战事使人民感到厌恶,普遍渴望能有一个赖以休养生息的和平环境。后来,斯巴达王和伊利斯王签订了“神圣休战协定”,规定各城邦在比赛期间停止一切战争行为。

多年来,“和平说”一直备受各界关注。毕竟,自公元前776年至公元前393年的1100多年间,奥运期间停止战争的规矩一直被很好执行。即便是公元前480年希波战争期间,波斯人入侵希腊,奥运会也未曾中断。在漫长的历史演进过程中,最初为备战展开的军事训练及运动竞技,逐渐演变为和平与友谊的运动。

古代奥运会是在战争背景和祭祀形式中产生的,但它表达的又是古希腊人民对和平的美好愿望,这种复杂而矛盾的心态促进了现代奥林匹克运动的发展。

一个有意思的现象是,古代奥运会不仅仅是单纯的竞技比赛,甚至在某种意义上成为希腊宗教、政治、经济和文化的重

要组成部分。古代奥运会举办期间,泛希腊地区的政治家、哲学家和艺术家会汇聚一堂发表演说。同时,为服务更多游客,建筑及相关设施的改善也得到了重视。这一切,为推动政治交流、促进贸易发展、繁荣古希腊文化、融合各民族感情奠定了时空基础。

更为重要的是,古代奥运会孕育了“奥林匹克休战”传统,这不仅为参与竞技的运动员和观众提供了一个安全的环境,也创造了历史上最持久的和平时期。

时至今日,“奥林匹克休战”传统已经成为人类的共识,表达了人们希望建立一个以公平、和平、人道主义与沟通和解为基础的世界的愿望。1896年现代奥林匹克运动的重生,也基于此和平传统,希望借由体育的教育意义,使人类拥有和平的未来。从这个意义上说,奥运会的诞生是希腊文明对现代文明影响最深远的事件之一,奥运与奥林匹克精神已远远超出体育竞技的范畴,成为人类文明的重要内容。

历经千百年风雨,如今的古奥林匹亚遗址虽然只剩下断壁残垣,但奥林匹克精神从未褪色。目前,希腊政府正在加大遗址保护与修复力度,并利用人工智能、摄影测量等数字技术,试图让古遗址跨越时空重现人间。或许在不久的将来,我们就能“亲眼见到”雄伟壮观的奥林匹亚宙斯神像,能“现场观看”光芒万丈的古代奥运会。届时,那盛满了辉煌荣耀的神圣之地将“从历史走进现实”。

一杯美酒 一份祝福

李春辉

通常以红色和绿色为主,加上亮闪闪的球体以及工匠制作的手工艺品,为圣诞树增添了独特的魅力。打扮好圣诞树后,还要“扮靓”自家的房子,比如在家门口悬挂带有蝴蝶结的美丽花环等。

新年要有滋有味。对于俄罗斯人来讲,新年首先是家庭节日,要和自己的亲人一起度过。新年前夕,家里的女主人会花一天甚至更久的时间准备丰盛的晚餐,邀请亲朋好友共同庆祝。和中国家庭过除夕相似,俄罗斯家庭餐桌也有讲究,漂亮的餐具、桌布、蜡烛都是必不可少

的。很多人甚至认为,一张装饰华丽的餐桌是好好过年的关键。当然,菜品更要丰富。俄罗斯人相信,菜肴越多样化、越丰富,来年工作会越来越成功、生活会越如意。因此,在这几天里,家家户户都会竭尽所能。

新年要有新心。要说新年最令人期待的或许就是礼物了。一方面,礼物来自家人和好友。从12月初开始,人们就开始寻找有趣的东西,然后包装起来,放到圣诞树下,等待新年第一天开启。另一方面,礼物还来自于“圣诞老人”,不过在俄

罗斯应该称为“严寒老人”。相传,他和孙女“雪姑娘”住在俄罗斯沃洛格达州的大乌斯秋格。他穿着红色长袍,戴着红色帽子,留着长长的白胡子。他会拄着拐杖,在夜里大家熟睡的时候悄悄把礼物送到人们身边。

新年要有新气象。俄罗斯人相信,如果在新年午夜钟声响起时许下愿望,来年一定会实现。当然,许愿之后,一定要举起手中的香槟,一饮而尽。伴着钟声喝下这杯混合着美好愿望的香槟,美好的愿望一定会实现。

天堂鸟生活的地方

王瀚

在一个少有人知的太平洋岛国巴布亚新几内亚(简称“巴新”),生活着一种羽毛鲜艳、美丽异常的小鸟。因为太过美丽,它被踏上这片土地的欧洲人评价为“只有在天堂才有的小鸟”,故而得名“天堂鸟”。

要想看天堂鸟,最简便的办法是去巴新首都莫尔斯基港市郊的自然公园。

已知的天堂鸟共有40多种,这里有10种左右。其中最靓丽的一种拥有多种颜色构成的羽毛,学名不知道,姑且称之为“五彩鸟”吧。五彩鸟体型与鸽子无异,不同的是尾部很大,有很多羽毛,像一只小号的凤凰。它的头部有五分之四都是明黄色的,喙部附近的五分之一则为亮绿色,颈部和躯干的上半部分是黑色与褐色的杂糅,身体的下半部分直至尾巴是像火光一样明艳的橘色。尾巴处伸出两条长长的翎毛,翎毛的顶端是两片叶子般的圆形羽毛。

据说,五彩鸟最美的时刻并非安静时,而是交配季节。每到此时,它们都会完全张开自己漂亮的羽毛,还会以一定的节奏“跳舞”,以展现自己的魅力,吸引雌鸟。虽无缘看到,单是想象一下也能感觉到那种美丽。

公园里的天堂鸟种类有限,大量的野生天堂鸟生活在巴新的原始丛林中,与它们为伴的是仍处在石器时代的原始部族。天堂鸟是这些部族原始生活的一部

分。每逢重大节日或者重要场合,这些原住民们就会带着华丽的用天堂鸟羽毛做的帽子跳舞。这些羽毛在部落里价值不菲,可以作为货币换取食物或者其他物品。有些原始仪式也取材于天堂鸟的舞蹈。比如有一个部落,男女成年后会各列一排相对而坐,边唱歌边舞动身体,选择自己中意的爱人。这与六羽凤鸟(天堂鸟的一种)求偶的舞蹈极为相似。

类似的例子不一而足。在某种程度上,这里的原始部族与天堂鸟已经“人鸟合一”。天堂鸟既是他们的吉祥物,也是他们崇拜的图腾。

天堂鸟对巴新人有着重要意义。他们把天堂鸟印在国旗上,画在壁画上。国会大厦是按天堂鸟的形状建造的。天堂鸟飞过时间、穿过历史,成为巴新的精神寄托。

可惜,如今,天堂鸟所在的国度很难称得上天堂。自16世纪被葡萄牙人“发现”之后,巴新就再也不是过去的“伊甸园”了。18世纪下半叶,荷兰、英国、德国殖民者接踵而至。直至1975年9月16日,巴新才恢复独立。这片净土在过去200多年间遭受了殖民主义和世界战争的双重蹂躏,至今也并未完全恢复。

列强之所以“青睐”巴新,首先因为它是战略要地。它位于太平洋西南部,西与印度尼西亚的伊

里安查亚省接壤,南隔托雷斯海峡与澳大利亚相望。其次,当地资源丰富,铜矿储量2000万吨,产量居世界第10位;金储量3110吨,产量居世界第11位;石油、天然气、铬、镍、铝矾土等资源也非常丰富。据说,巴新甚至有一座绿油油的“铜绿岛”。

这个岛发着绿光,寸草不生,应该是个品位很高的铜矿。

重要的位置、丰富的资源,并未给巴新带来好运,反而使巴新遭受了“资源诅咒”。殖民主义留下来的经济结构没有照顾到经济的包容性,导致贫富差距较大、治安很差,持枪抢劫等事件频发。

笔者当年住的酒店门口就有荷枪实弹的保安。大部分时间,笔者只在酒店内活动,即便出门也只会去较好的餐馆。当然,这些餐厅门口也是有端着自动步枪的保安执勤的。至于汽车,笔者自己是没的,不过朋友的汽车不仅加固了保险杠,车玻璃处还加装了防护网。

据统计,巴新全国近37%的人口生活在国际贫困线(人均1.25美元/天)以下。2019年联合国

开发计划署人类发展指数显示,巴新在189个国家中列第155位。

虽然现实总是不尽如人意,但未来还是充满希望。2018年11月,亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议在巴新召开,亚太地区国家首脑齐聚巴新首都莫尔斯基港。在APEC会议中心外面,印着天堂鸟的巴新国旗在海风吹拂下猎猎作响。

如今,巴新还借鉴中国经验,制定了《2010年至2030年发展规划》《2050年远景规划》和“联通巴新”等发展战略规划,经济连续多年实现正增长。

自信的天堂鸟仿佛化作浴火重生的凤凰,向人们昭示着巴新改革发展的决心和融入世界的信心。

印象

本版编辑 韩叙 美编 倪梦婷
来稿邮箱 jrbgjb@163.com